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"MINIAKADEMIA. 09.05.2020.”

Przeksztalcenia pomagaja rozwiazaé¢ zadanie. Cwiczenia.

. Dany jest punkt A i prosta k. Udowodnij, ze odcinek AC' ma najkrotsza,

dtugosé¢ dla C lezacych na k , gdy AC jest prostopadly do k.

. Na boku BC czworokata ABCD znalezé punkt P taki , aby katy APB i

DPC byly réwne.

Dane sa punkty A, B i prosta k. Na prostej k znalezé punkt C' taki, ze
AC + CB jest najkrétsza.

Jak uderzyé¢ bilardows kule, aby trafita ona w inna kule po odbiciu od
jednej, dwéch, trzech band stotu ?

Udowodnij, ze pole wypuktego czworokata ABCD jest nie wieksze niz
%(AB -AD+ BC -CD,).

Udowodnij, ze pole wypuktego czworokata ABCD jest nie wieksze niz
%(AB -BC+ AB-CD).

Skonstruowaé tréjkat ABC majac AB, kat CAB i sume AC + CB.

Dane sa okregi O, S i prosta k. Skonstruowaé¢ kwadrat ABC' D taki, ze A
jestna O ,CnaSaD,Bnak.

Dany jest kat ostry ABC' i punkt D wewnatrz niego. Na ramionach kata
ABC znalezé¢ punkty E, F takie, ze suma DE+ EF+F D jest najmniejsza.

Dany jest trojkat ABC . Na jego ramionach znalezé¢ punkty X, Y, Z takie,
ze XY +YZ + ZX jest najmniejsze.

Dwaj gracze klada kolejno na prostokatny stét monety dwuzlotowe. Prze-
grywa ten, ktory juz nie ma miejsca na swoja monete. Jak graé, zeby
wygrac.

Udowodnij, ze jezeli w tréjkacie dwusieczna i $rodkowa pokrywaja sie, to
tréjkat jest rownoramienny.

Dany jest kat ostry i punkt wewnatrz niego. Przez ten punkt poprowadzié
prosta odcinajaca z kata tréjkat o najmniejszym polu.

Dany jest okrag, prosta k i punkt. Przez punkt poprowadzié¢ prosta, ktéra
przecina okrag i prosta k w takich punktach A, B , ze dany punkt jest
srodkiem odcinka AB.
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Okrag przecina boki AB, AC, BC' tréjkata w punktach Cy i Cy , By i
By, A1 i As. Udowodnij, ze jezeli prostopadle do bokéw w punktach
Aq, By, C1 przecinaja sie w jednym punkcie, to prostopadle do bokéw w
punktach A, BoCs tez.

Dane sa dwa koncentryczne okregi. Poprowadz prosta wycinajaca 3 réwne
cieciwy.

Dany tréjkat prostokatny ABC o polu 1. (kat BAC prosty). Obrazami
wierzchotkéw A, B, C'w symetrii wzgl@dem prostych BC, C'A, AB sa odpowied-
nio punkty A’, B”,C”. Oblicz pole tréjkata A’B'C.

Dane sa trzy rownolegte proste k,I,m . Skonstruuj tréjkat réwnoboczny
ABC o wierzchotkach na tych prostych.

Przez érodek kwadratu poprowadzono dwie proste prostopadte. Udowod-
nij, ze punkty ich przeciecia z bokami kwadratu tworza kwadrat.

Dany jest kat wypukly o wierzchotku P, punkt A wewnatrz niego oraz
punkty X, Y na réznych ramionach kata takie, ze XP = PY i suma AX
+ AY jest minimalna. Udowodnij, ze katy XAP i YAP sa réwne.

Na odcinku AE po jednej stronie narysowano tréjkaty réwnoboczne ABC
i CDE . Srodki odcinkéw AD i BE to punkty M i P. Udowodnij, ze trdjkat
CPM jest réwnoboczny.

Na zewnatrz bokow tréjkata ABC zbudowano tréjkaty réwnoboczne ABK,
BCL i ACM. Udowodnij , ze AL. = BM = CK .

Dany jest punkt A oraz okrag O i prosta k. Skonstruuj tréjkat réwnoboczny
ABC tak, ze B lezy na O a C na k.

Wewnatrz kwadratu ABCD wzieto punkt P. Z A poprowadzono prostopadia
do PB, z B do PC, z C do PD, z D do PA. Udowodnij, ze te proste
przecinaja sie w jednym punkcie.

Znalez¢ wewnatrz tréjkata ABC taki punkt X | ze suma AX + BX +CX
jest najmniejsza.

W trojkacie ABC poprowadzono $rodkowe AF,CE . Wiemy, ze katy
BCE, FAFE sa réwne 30°. Udowodnij, ze ABC réwnoboczny.
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Dwa okregi o promieniu R sa styczne w punkcie K. Na jednym z nich
obieramy punkt A , na drugim B tak, e /ZAKB jest prosty. Udowodnij,
ze |AB| = 2R.

W trapezie ABCD mamy BC||AD. Punkt Mjest punktem przeciecia
dwusiecznych katéw /A i /B a punkt N katéw /C i /D. Udowodnij,
ze 2MN = |AB+ CD — BC — AD| .

Wewntrz réwnolegloboku ABCD obrano punkt M tak, ze |ZAMB| +
|£CMD = 7. Udowodnij, ze kty ZMBC i /M DC sa réwne.
Roz. wyktad.

Czworokat wypukly podzielony jest przez przekatne na cztery tréjkaty.
Udowodnij, ze piunkty przeciecia ich srodkowych tworza réwnoleglobok
KLMN..

W trapezie ABCD, BC||AD przedtuzenia AB i C'D przecinaja sie w
punkcie K a jego przekatne w punkcie L. Niech M, N srodki AD i BC.
Udowodnij, ze K, L, M, N leza na jednej prostej.

Srodkowe AA', BB”,CC” w tréjkacie ABC przecinaja sie w punkcie M.
Punkt P dowolny. Niech [4 - prosta przez A réwnolegla do PA’, ana-
logicznie Ip,lc. Udowodnij, ze proste l4,lp,lc przecinaja sie w jednym
punkcie Q. Punkt M lezy na odcinku PQ i PM : MQ =1: 2.

Okrag S jest styczny do bokéw AB, BC tréjkata réwnoramiennego ABC
(AB = BC) w punktach P, K i jest styczny do okregu opisanego S; na
tréjkacie ABC w piunkcie D. Udowodnij, ze srodek PK jest $rodkiem
kregu wpisanego w ABC.

W trojkacie ABC poprowadzono srodkowe AF4iCE. Udowodnij, ze jezeli
(FAB = /ECB = 30°, to ABC' jest rownoboczny.

Dany jest szesciokat ABCDEF taki, ze BCEF jest réwnoleglobokiem, a
ABF jest tréjkatem réwnobocznym. Poza tym BC = 1,AD = 3,CD +
DE = 2. Oblicz pole ABCDEF.



